

陕西多措并举保障困难群众温暖过冬

发放取暖补助4.3亿元 实施临时救助24.59万人次

本报讯 (实习记者 杨媚 记者 李荣) 12月30日,省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省民政厅相关负责同志介绍冬季困难群众基本生活保障情况。

在基本生活保障方面,省民政厅持续优化低收入人口认定和救助帮扶办法,适度放宽认定条件、简化审核流程,全面推行临时救助急难问题发生地直接救助等举措。截至目前,全省共保障城乡低保对象60.2万户、119.16万人,城乡特困人员13.37万人,实施临时救助24.59万人次,为困难群众发放冬季取暖补助4.3亿元。自10月1日起,陕西

城乡低保标准分别提高2.44%和4.88%。

针对“一老一小”重点群体,为全省48.6万名农村留守老年人建立信息台账并开展互助关爱活动。累计建成养老服务设施1.6万个、养老床位24万张、城市老年助餐点4929个,完成特殊困难老年人家庭适老化改造4.7万户;在关爱儿童方面,实施“福彩圆梦·孤儿助学工程”,资助914名孤儿大学生,发放孤儿基本生活费和事实无人抚养儿童基本生活补贴1.08亿元,保障全省3523名孤儿、7838名事实无人抚养儿童基本生活。

积极引导社会组织、慈善机构等参与

帮扶。鼓励引导社会组织、慈善机构、专业社工和志愿者等社会力量,充分发挥资源禀赋和自身优势,聚焦困难群众多样性、差异化需求,支持参与关爱帮扶工作。持续开展社会组织“合力团”结对帮扶和“万社助万家”专项行动,今年以来,全省累计筹措帮扶资金及物资捐赠折合人民币1.05亿元,受益群众87.35万人次。全省427家慈善组织累计募集慈善款物10.68亿元,开展大病救助、灾害救助等项目2352个,惠及群众276.9万人次。

为了让救助更便捷,陕西大力畅通各类

帮扶救助渠道,困难群众可通过“秦务员”App、“陕西民政通”小程序等线上平台提交救助申请。今年以来,全省累计受理线上申请14.83万人次;同时公开24小时救助热线,落实“接诉即办”,确保求助及时响应。

此外,自11月20日起,省民政部门深入开展困难群众排查帮扶工作,聚焦困难儿童、独居老人等重点对象,排查解决生活、取暖等急难问题;集中开展“寒冬送温暖”专项行动,已发放棉衣、食品等物资6000余份,设置临时避寒场所853个,救助各类求助人员4907人次。

(上接第1版)

在联合国走过80年风雨历程的节点,中国高擎多边主义的火炬,提出并践行四大全球倡议,向国际社会发出团结合作、共迎挑战的真诚邀请。

“越是困难时刻,越要秉持和平共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”习近平主席在“上海合作组织+”会议上说。新时代中国以胸怀天下、引领时代的大国担当,持续为世界提供穿越风暴的航图。

世界看到了为民谋福、心系天下的情怀。

11月25日,习近平主席会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世时指出,中方提出四大全球倡议,就是要推动世界各国共谋发展、共享和平。图普六世访华期间,专程赴福建农林大学亲手种下一株菌草。多年来,这株来自中国的“幸福草”为太平洋岛国和许多发展中国家民众带来稳定的幸福。

从干净的餐食到稳定的居所,从清洁的能源到致富的路径,四大全球倡议回应各国人民求和平、谋发展、促合作的强烈愿望,为众多国家带来稳定和发展的希望。

世界看到了践言履诺、率先垂范的作为。

“我们有决心、有信心兑现承诺。”9月24日,习近平主席在联合国气候变化峰会上宣布中国新一轮国家自主贡献。当一些国家在气候问题上立场出现退缩,甚至将气候变化称为谎言,中国成为全球气候治理和绿色转型的引领力量,为世界树立榜样。10月13日,习近平主席在全球妇女峰会上强调“要支持妇女担当时代责任,深度参与全球治理,共享治理成果”。从1995年在北京举办的的世界妇女大会到此次全球妇女峰会,中国始终是全球妇女事业发展的坚定支持者。

世界看到了同声相应、团结合作的力量。

“全球南方群体性崛起,成为维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的重要力量。”4月29日,习近平主席来到上海浦东的金砖国家新开发银行,受到热烈欢迎。

新开发银行“朋友圈”扩大,“大金砖合作”磁吸力增强,不断涌现的新平台、新机制,有力提升全球南方在全球治理中的代表性、参与度与决策权,为全球治理体系变革带来新气象、新动力。

历史车轮滚滚向前,时代潮流不可阻挡。“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”9月3日,天安门城楼上,习近平主席庄严宣示“人类和平与发展的崇高事业必将胜利”。

无论国际风云如何变幻,无论前方有多少艰难险阻,中国将继续携手各国同行命运与共的人间正道,开辟人类文明的光明未来。

(新华社北京12月30日电)

“烟花换文创”:西安存量烟花爆竹置换背后的政策温度

□ 实习记者 杨媚 记者 李荣

燃放烟花爆竹是传承千年的春节习俗,承载了人们辞旧迎新的美好祝愿。随着2026年春节临近,如何平衡传统年味与大气污染治理,守护来之不易的“西安蓝”?西安市给出了一个充满巧思的答案:从2025年12月起至2026年除夕,在全市各镇街设立回收点,市民可以用家中留存的烟花爆竹,置换文创产品、生活用品或美食券。

这一创新举措得到了市民的积极响应,打算去现场参与置换的杨文婧女士说:“家中存放着一些去年剩下的炮仗,放在家里不安全,扔掉也不放心,现在有统一回收的地方,还能换点东西。”此外,还有网友评论:“用文创换危险,用美食换污染,这波操作满分”“既守住了安全环保,又没丢了年味儿”“建议多加点儿童玩具,孩子更愿意主动参与”……



于是,一个个精心布置的置换点在古城各处温暖亮相。在曲江新区的曲江池中和广场与曲江竞技中心,置换点现场的公示牌显示,置换标准分为5元至100元不等的五个等级,奖品从“城墙唐小妃”文创笔记本、西安地标插画拼图,到本地特色小吃兑换券乃至文化演出门票,选择多样。

“前两天有位大爷换肉夹馍的事儿,现在想起来还觉得特别有意思。”12月23日上午,曲江竞技中心烟花炮竹置换回收点工作人员向记者讲述。设立回收点的当天,张大爷拎着一个手持烟花“加特林”前来,经核验,这款烟花价值30元,可兑换插画拼图或公仔盲盒。没想到张大爷摆摆手说:“年轻人喜欢这些花哨玩意儿,我就想来个实在的,换个肉夹馍吧。”

除曲江新区外,西安市其他区县也纷纷设置烟花爆竹回收点。高陵区泾渭街道

泾渭中路社区的置换点列出了详细的烟花爆竹兑换清单,奖品包括抽纸、护手霜、牙膏、洗衣液等生活用品。临潼区在街办、社区和村内设立88个回收点位。灞桥区、经开区等地也分别召开专题会议,部署烟花爆竹存量置换和有奖举报工作。

这些上交的烟花爆竹最终去向如何?曲江池遗址公园游客中心咨询员李珍珍说,回收的烟花爆竹会被统一收存,兑换点设置有临时存放点,每天固定时间,工作人员会对接辖区派出所,将置换的烟花爆竹进行处理,从源头上消除安全隐患。

从“要我上交”到“我要上交”,这场置换活动让“禁燃禁放”的硬性要求变成市民主动参与的暖心行动。西安市益友环保队志愿者李敏说,“以前管控烟花爆竹,难免有人不理解,现在用文创产品进行兑换,既让市民感受到了暖心,又实实在在地推动了大气污染治理。”

异宠医生魏嫦娥:十年深耕,守护“特别家人”

□ 首席记者 白瑶

“魏医生,我的兔子这几天不好好吃饭,看着也没精神。”12月22日,西安邦泰动物医院刚开门,刘女士就抱着一只精神萎靡的垂耳兔急匆匆赶来,语气里满是焦急。

异宠医生魏嫦娥戴上听诊器,在兔子腹部轻柔触诊。片刻后,她给出初步判断:“大概率是毛病球。冬季暖气房里干燥,兔子舔毛更频繁,毛发堆积在胃里影响消化,就会没食欲。”

这是魏嫦娥工作的日常片段。与常见的犬猫专科医生不同,她的“患者”涵盖了仓鼠、兔子、鸚鵡乃至蛇类等异宠。近年来,随着这些小众宠物走进更多家庭,异宠医生这一职业也随之进入大众视野。

作为西安乃至西北地区异宠诊疗的先行者,魏嫦娥已在此领域深耕十年。

2004年大学毕业后,魏嫦娥进入西安一家宠物医院,在犬猫诊疗领域积累了近十年扎实的实践经验。2014年,一次北京之行成为其职业转折点。

那年,她赴京参加亚洲小动物医师大会,会后拜访了资深异宠动物诊疗专家张拥军。对方医院里品类各异的诊疗对象令她深受震撼。

“此前,我以为宠物医院只服务猫狗,没想到诊疗范围还能如此宽泛,也让我看到了动物医生工作的多样性与可能性,于是萌生了转型的念头。”魏嫦娥说。

与家人商量后,魏嫦娥前往北京进修。当时,国内异宠诊疗尚属冷门,资料匮乏,她只能用“笨办法”汲取知识,“初期最难的是获取专业知识。我从张医生那里借来异宠诊疗书籍,一页页复印、装订、研读;遇到英文异宠动物手册,就抱着词典逐字翻译,硬是啃了下来。”

学成归来后,魏嫦娥在西安创办了一家专注于异宠诊疗的宠物医院。

走进这家不大的医院,书架上整齐陈列着《小动物外科手术病例图谱》《兔病防治合理用药》《异宠诊疗速查手册》等专业书籍,墙面上贴满了异宠康复照片,处处透着专业与温情。

“医疗行业学无止境,必须不断学习。”从业以来,魏嫦娥始终秉持这一理念。在她看来,异宠诊疗的核心在于立足专业基础,尊重物种差异。

“犬猫与异宠在药理、病理的核心逻辑上有相通之处,但不同物种的耐受性和表现形式天差地别,诊疗的关键就是掌握不同物种的生理特性,精准对症治疗。”魏嫦娥说。

创业初期,面对行业认知度低、客户信任不足等困境,魏嫦娥主动提出“先治疗,好了再付费”,用真诚打破隔阂;遇到疑难病例,她总是第一时间向前辈请教,在专业基础上摸索差异化治疗方案。靠着这份真诚与专业,她慢慢在这条小众赛道上站稳了脚跟。

中西结合是魏嫦娥诊疗的鲜明特色。早年间她曾跟随前辈研习中兽医,掌握药材辨识、方剂配伍等技能,后来考取国际针灸师资格证,专注探索中兽医在异宠诊疗中的创新应用。

“前年有只骨折的小鸟,在外地会诊后被认为无法救治。主人不愿放弃,找到我尝试针灸。”魏嫦娥回忆,她根据鸟类理解剖特点,坚持针灸两个月并配合中药调理,最终让小鸟重新飞向蓝天。

十年间,这样的治愈案例不胜枚举。从被铁钢砸断腿的鸚鵡接骨,到帮患腹腔急症的兔子紧急手术,魏嫦娥接诊的异宠病例早已过万,渐渐赢得众多宠物主人的尊重与信任。

在专注诊疗的同时,魏嫦娥深知异宠医生的职责不止于治病,更在于科普。她发现,很多异宠患病的根源在于主人缺乏科学饲养知识,忽视异宠自身需求。在日常诊疗中,

她总会耐心叮嘱:“要满足动物的需求,而非人的心理需求。比如兔子需要充足的牧草,鸟类需要适宜的温度和光照。科学饲养才是宠物健康的基础。”

专业之外,公益是魏嫦娥职业生涯的另一篇章。她牵头组建“西安‘童与它同行’生命关怀教育团队”,带领十余名动物医生开展人与动物和谐共处的科普教育;她还多次以志愿者身份奔赴青海藏区,参与流浪动物绝育与医疗培训,在简陋条件下完成数十例零感染手术……

如今,随着口碑积累,魏嫦娥身边聚集起一批志同道合的伙伴,团队日渐壮大。

“我常提醒团队成员‘要把每一个病例都当成第一个来对待’,坚持做最必要的检查,用专业和态度赢得信任。”凭借过硬的专业实力,魏嫦娥成为西北首位中国兽医协会认定的兽医异宠专科医生,所在的医院也获评“异宠星医院”称号,赢得行业认可。

当下,异宠诊疗市场正迎来快速增长期,入行者日增。“热爱是坚持的动力。希望更多同行能秉持这份初心,用专业让大家看到行业的闪光点。”魏嫦娥表示,未来她将更专注于异宠中兽医诊疗这一细分领域,致力于临床知识普及与人才培养,为行业发展贡献更多力量。

本报讯 (记者 殷博华) 12月30日,省政府新闻办举行新闻发布会,省卫生健康委副主任赵岚在会上介绍,一年来,陕西省卫生健康系统统筹用好中央和地方政策、资金、工程、项目等资源,不断优化服务,九件民生服务实事项目全面落实,达到预期目标。

一年来,陕西持续提升市域儿科医疗服务能力,投入省级资金1000万元,支持10个设区市的10家医院牵头建设区域性儿科诊疗中心,依托国家儿童区域医疗中心(西安市儿童医院)编制了16节儿科诊疗能力提升系列培训课程,全省二、三级公立综合医院均提供儿科服务,每千名儿童拥有的儿科执业(助理)医师数达1.25人,儿科服务能力显著提升;全省提供托育服务的托位总数达到18.6万个,千人口托位数达到4.7个,超额完成“十四五”规划任务。

同时,投入省级资金2000万元,支持全省29家二级以上公立综合医疗机构增设精神科门诊或病房;各设区市至少有一家市级公立综合医院开设心理门诊和睡眠门诊,12356心理援助热线平台全省开通运行;全省所有县均能提供血液透析服务,方便透析患者就近接受治疗;临床用血费用出院直接减免医疗机构达到194家,1月至11月,累计办理血费减免13147人次,累计减免血费1134.61万元;全省2000余家各级各类公立医疗机构停止收取门诊预交金,医保患者住院预交金额度降至同病种自付平均水平,缓减了群众住院费用压力。

今年以来,陕西扩大“两癌”筛查覆盖面,投入省级资金5000万元,将宫颈癌免费筛查范围从农村适龄妇女扩大至所有城乡适龄妇女,将乳腺癌免费筛查范围从脱贫县区农村适龄妇女扩大至所有城乡适龄妇女。截至12月8日,全省累计开展免费“两癌”筛查148万人次,有效促进“两癌”的早发现、早诊断、早治疗。针对解决偏远地区群众筛查不便利问题,陕西通过“两癌”筛查车、筛查服务队等多种形式,下村镇、进企业主动开展“两癌”免费筛查,将筛查服务从“门诊”延伸到“家门口”。

今年,陕西牵头深化检验结果区域互认,联合甘肃、青海、宁夏等8省份印发《关于公布2025年陕甘青宁新晋蒙豫及新疆生产建设兵团检验结果区域互认医疗机构名单的通知》,462家三级医疗机构纳入互认范围。目前,全省医疗机构检验检查结果项目达到236项,牵头推进陕甘青宁新晋蒙豫及新疆生产建设兵团检验结果区域三级医院互认项目扩增至80项。

陕西交警总队发布元旦假期交通安全预警

本报讯 (记者 李荣) 12月30日,记者从省公安厅交警总队获悉:1月1日至3日,2026年元旦假期我省高速公路不免费,天气以多云为主,气温较低。出行前请提前关注天气变化,合理选择出行时间和出行方式,提前规划好出行线路,谨慎文明驾驶,安全出行。

据交警部门研判,元旦假期,中短途自驾出行、走亲访友及景区游玩需求集中攀升,道路交通流量显著增长,叠加冬季低温、团雾等复杂气候影响,道路交通安全风险压力加大。12月31日16时至19时将出现出城高峰,1月3日17时至19时将出现返城高峰。

交警部门还公布了易拥堵路段和事故多发点段:西安绕城高速谢王立交—杏园段、六村堡—汉城立交段、雁塔—高新段、曲江—纺织城段,连霍高速渭南—华州段、兴平—兴平西段,福银高速六村堡—咸阳东段,京昆高速高陵—西安港段;连霍高速西渭段渭南东至华州西之间,包茂高速西富段新兴至三原之间,包茂高速榆靖段黄蒿界至靖边互通之间,福银高速西长段咸阳东至机场西之间。以上路段坡陡弯急,请广大驾驶员谨慎驾驶。

《汉中藤编保护发展条例》1月1日起施行

本报讯 (记者 谢昊天) 12月30日,《汉中藤编保护发展条例》经省十四届人大常委会第十八次会议批准,将于2026年1月1日起施行。

《条例》分为总则、保护与传承、创新与发展、法律责任、附则五章,共三十三条。在保护和发展方面,《条例》坚持构建系统化保护体系,强化制度保障与活态传承;推动产业化发展路径,实现保护与产业互促共进;明确多元主体责任,形成协同共治格局三条原则。

该《条例》的颁布实施,标志着汉中藤编保护发展迈入法治化轨道。

西兴高速改扩建工程通车

本报讯 (记者 韩永国) 12月29日,记者从咸阳市举办的新闻发布会上获悉,连接西安与咸阳的交通“大动脉”——西安至兴平高速公路改扩建工程于12月30日正式通车。这标志着西咸道路交通一体化发展进入“八车道”通勤新时代,双城“半小时通勤圈”加速形成。

西兴高速是连接两市最早、车流量最大的高速通道。此次改扩建项目全长24公里(咸阳境内19公里),将原有双向四车道拓宽为八车道,并重点优化了咸阳境内的出入口布局:移位新建咸阳出入口、扩建咸阳西出入口、新增咸阳高新区出入口。其中,新建的咸阳出入口投资超6亿元,采用4口28车道的大规模设计,大幅提升了通行能力与未来适应性。该项目通车后,将极大缓解长期存在的交通拥堵问题,提升西安市圈核心区域的通勤效率。

声明

定边县青年志愿者协会,统一社会信用代码:51610825MJU715050J,因不慎将基本存款账户开户许可证丢失,开户行:中国邮政储蓄银行股份有限公司定边县支行,声明作废,由此产生的经济纠纷由我单位承担与银行无关,特此声明。

定边县青年志愿者协会
2025年12月30日

陕西卫生健康九件民生服务实事全面落实